

# AI能否成为作家

小饭

我们似乎生活在小说的黄昏。身处时代中的文学青年不禁伤感。何以解忧，唯有刷短视频。

最近华东师大传播学院的王峰教授带领自己的团队借助AI完成了百万字的小说《天命使徒》。好得很，按照AI不食人间烟火的特性，它可以避免老病死，小说似乎因此可以永生。哪怕海枯石烂，地球毁灭。如果说鲁迅先生弃医从文，从这个角度，王峰教授和他的团队可以算救死扶伤，弃文从医。但AI真的可以成为作家吗？不少人是疑问的。

我是赫伊津哈的读者。《游戏的人》在丽江河畔曾一笔一画构建了人的人生观的一部分。文学写作这个行为本身就是个游戏——赫伊津哈会同意我的观点。拥有游戏性是我投身写作的重要原因。华东师大有个作家群，我忝列其中与有荣焉。现在这个作家群里多了一位成员，我有个建议——我们要为这位新朋友取一个笔名。《这个男人来自地球》的主人公奥德曼，来源于音译old man。但意译的话是指“古老的人”。如果未来依旧可以被今天的我们所想象，那这位作家的笔名就叫奥德曼吧，作为奥特曼的兄弟——如果写小说的作家AI有个笔名，我会觉得这件事更有意思。然而，问题可能就出在这里。

每一个笔名都是一个特殊的容器。如果AI能写作品，不同的AI能写出不同的作品来满足不同人群的审美和思维训练的需求吗？比如我期望未来AI能写出我爱看的符合我审美情趣的作品。文学和其他样式的艺术一样，重要的价值就在于审美的快感和思维的乐趣——或者说启发性。布拉德·皮特演过一个电影《巴别塔》，意思是人与人之间，种族与种族之间，无法彻底有效沟通。理解与沟通是文学的母题，也是天职，同时还是小说作者力图与读者达成的目标。好的作品经过了时间检验，其检验过程就是在每一条人生必经之路上，在情感和理性的考验之中，给予读者共鸣与合唱。那么AI小说让读者共鸣与合唱，目前来看可能就是几个难点。因为AI大量抓取了过去的经验和输出，但不是个体化的——这导致它在趣味性上永远无法独立发展。比如，伦理正确恰恰是这个时代文学的某种困境，AI能总结出文本的主要观点和事实，但我们期待的是“认知障碍和信息不足的对抗性阅读”。AI如果做不到对用户认知模型和知识结构的掌握，那它的提炼基本上打动了不读者。小说有趣味性且风格化。村上春树和海明威、马尔克斯，乃至余华王小波，并不能赢取一切读者。金庸和琼瑶拥有大量读者，但依然只是某一种文学。

在这个角度上来说，AI像一位生活经验很丰富的山里的老人，同时在某些时候还像一个城市里的少年。读者通常的期待是AI能创作出某种以刻骨铭心的姿态参与进个体生命的故事，这个故事情节以一种特殊储存的形式留在了一个人的生命里永远无法抹去——耳帝说过的作品像是穿越了十几年的光景又点亮连通了当下的恍惚而补全了记忆的地图，那里面切切实实地饱含着生活与成长、经历与爱的所有的属于一个人的历史。

我期待AI快点写出这样的作品来。容易理解的是，当作家毕竟辛苦，当读者是最幸福的。

着一帮工人在工地上加紧干活儿，中午休息的时候，他会抽空赶过来。

中午，小陈真的来了。令我没有想到的是，他居然是开着大卡车的。我异常惊讶，星期天的淮海路上，这大卡车，他是怎么开过来的呀！一身工服，一脸汗珠，他对我说：你就别担心我是怎么开过来的了，你好不容易来一趟上海，我怎么也得来看看你呀！然后，他笑着又对我说：不是开着这大卡车，我还真的过不来淮海路了呢，它是我的通行证！

从来没有一个人，只为了看你，竟然是开着大卡车，穿过喧嚣的闹市，隆隆响着，赶了过来。以前没有，以后也不会有。

知青的友情，有时候就是这样让人意外，真挚又真实，感动并感叹。那是因为有青春时节的滋养，有漫长时光的磨砺，让这一份友情打上了岁月结实的包浆，才会给你一个出其不意的意外惊喜，如魔术师蓦然间变出的一捧鲜花，芬芳在你的眼前和日后长久的记忆里。

上海知青！

# 上海知青

肖复兴

林对我的情谊。小童也是上海知青，在我们队上所有女知青中，她长得最漂亮，个头高挑，亭亭玉立，还写得一手漂亮的好字。那一年，我被调到团部编写知青诗选，缺一个会刻钢板的人，我推荐了她，和她相处了一个来月，心里暗想，这样秀外慧中的好女子，不知哪个男知青有福气能够娶到她？娶到的是我们队上的统计小陈，也是上海知青，人长得英俊挺拔，和小童郎才女貌，天造地设的一对。不仅我一个人，几乎全队的人都觉得，没有比他们更般配的了。

我和他们两口子很熟悉，他们到北京，我到上海，总要见上一面叙旧。那一年，我到上海淮海路的新华书店签名售书，很多队上的上海知青来捧场。小童自然也来了，没见到小陈，一问才知道小陈在加班。我知道，小陈已经是一家单位的基建处的处长，大星期的，还要加班。小童告诉我，他正带

交重庆群益出版社；9月，《星火集》问世，初版1000册，由廖冰兄装帧。全书共4辑，第一辑收录1938年在成都从事抗日救亡文化工作的感悟，含《论工作》等7篇；第二辑收录从成都赴延安及在延安和前线的见闻，含《川陕路上杂记》等6篇；第三辑收录对生活道路和思想感受的回顾，含《一个平常的故事》等5篇；第四辑收录《关于艺术群众化的问题》等4篇论文。



# “星火”何其芳

西坡

上初中时，我的语文老师课堂上常提“何其芳”的名字，总是把何的职务“文学研究所

所长”挂在嘴边，似乎对他有些崇拜。在我这个懵懂少年看来，大概全中国搞文学创作和研究的人，都归这个“所长”管。近50年前，“文学”在人们心目中地位极高，高到现在的年轻人无法想象，那么，“所长”的厉害程度想都不去想。

后来明白，所谓“所长”，不是如今“创意写作班”导师，而是要管俞平伯、钱锺书、余冠英的领导。学界流传“何其芳的理论加钱锺书的材料”乃做学问之最高境界，真不是开玩笑，只须证诸何其芳的《红楼梦》研究，信然！

当“中国现代文学史”成为我的一门功课，何其芳“三字写在里头。那时教科书里，可以没有钱锺书、张爱玲、穆旦，不可不提何其芳。

1936年对何其芳来说是里程碑：3月，《汉园集》出版（收入何其芳《燕泥集》、李广田《行云集》、卞之琳《数行集》），确立了他在现代散文史上的地位。次年，首届并且是，唯一一届的“大公报文艺

奖金”颁给了《画梦录》（散文）。可以想象，一个大学毕业才不久的年轻人该是怎样地春风得意啊！

1938年8月，26岁的何其芳已经站在延安“鲁艺”的讲台上。

很多文学爱好者对其抛弃“唯美-象征主义”转向拥抱“现实主义”的标志性作品的兴趣可能很大。何其芳大学同学卞之琳说过，何的“文风从他《还乡杂记》开始的渐变来了一个初步的突变。与思想内容相符，他的笔头显得开朗、尖锐、雄辩”。这个评述当然权威。不过，卞先生恐怕忽略了一件事：《还乡杂记》是何其芳把1936年9月29日至1937年6月11日所写的8篇文章编成一册寄往良友复兴图书印刷公司。由于出版状况频频，竟至1939年8月才出版。因此，这部作品与何抵延后的创作毫无关系。那么，真正能体现其那种“转折”的关键之作是什么？是《星火集》！

1945年初，何其芳从1938年至1944年发表的文章中选取20篇，再加上2篇未公开发表的文章，连同“后记”，哀成一集，送

六年的（211年），吴国孙权迁至秣陵（今南京），在石头山金陵邑原址依山筑城，取名石头城。并据此扼守长江险要（当时的

长江水就在石头城墙下）。明代朱元璋定都南京后，于洪武二年兴建城墙，此处石头城便成了南京城墙的一部分。石头城被人称为“鬼脸城”究竟从何时开始，这称呼究竟是怎么来的？

一种说法是相传三国时期，在一个月黑风高的夜晚，曹操亲率几十万大军沿江顺流而下，悄然无声，直奔秣陵（今南京）偷袭而来，当他们的战船来到城墙伸入水面的城下时，准备突袭的将领忽然看见城墙上出现了一个极恐怖的脸，黑暗中就像是一个面目狰狞的鬼怪，正怒目而视地出现在他们的前面。顿时所有的人都吓呆了，于是不敢开战，连夜撤退。从此这个南京城墙上的鬼脸也就成了历史上著名的“鬼脸城”。

跟随着我69年的《入党宣誓证》

时物资极度缺乏，关系到全营战友生命和健康的一箱药，在他眼里无比珍贵，胜过了自己的生命。1952年10月，我们九兵团回国了，我又回到了师部医疗队。但是，我永远忘不了牺牲的战友，刘军医的音容笑貌一直在我脑海里像“过电影”。我暗下决心，一定要像他那样争取做一名光荣的共产党员。在平凡的岗位上，我努力工作，1953年、

1954年连续被授予三等功。1955年我向党组织递交了入党申请书，当年6月被批准入党。在建党34周年的庆祝会上，我庄严地举起右手，在党旗前宣誓。当时，每位新党员都发了一份油印的《入党宣誓证》。我将宣誓证小心收藏起来，时刻提醒自己，入党后仍不能松劲。三年后，军内掀起了军官连队当兵的热潮。许世友司令员为我们作出了榜样，将军的行动坚定了我当兵锻炼的决心。下放的单位是本师下属的一个团，任务是“国防施工，构筑地下坑道”，这是一项又脏又累的艰苦

活。我认为到了连队，首先要放下官架子与战士同吃、同住、同劳动，老老实实当好一个小兵。自己作为一名共产党员，必须以身作则，吃苦在前，带动全班排同志完成好任务。在这一年的总结会上，我在所在班组被评为先进班组，我个人又一次荣获三等功。一年的下放锻炼结束，我回到原单位任职，背包里除了带去的《入党宣誓证》，还多了一张立功证。但我的最大收获不是证书荣誉，而是对基层官兵的感情更深了。

上世纪70年代末，我响应中央军委的号召，选择了“复员”，离开了部队。但这张《入党宣誓证》依旧一直伴随着我。其间，我经历了无数次的工作调动，走南闯北到过全国6个省市。每当执行重大任务时、遇到困难时、人生重大转折时，我都要把它拿出来重温一下，时刻“不忘初心，牢记使命”。随着时间的推移，我更加珍惜它、爱护它，视同个人的“革命文物”。

整整34年，在我年过半百的52岁，能入党，我怎能不激动！

责编：刘芳



松下鸣琴图

（中国画） 宫保军

我很看重自己收藏的初版《星火集》，不光缘于土纸印刷，时代特征异常鲜明，还因为它后来多次再版，里面的文章不断被调整被修改，不复原汁原味了。不禁感叹：吾之“星火”，何其芳菲。



我生于1934年，1955年6月加入中国共产党。1950年3月，驻军二十军教导团招募学员，我瞒着父母悄悄报了名，被录取为卫生兵。母亲见我决心坚定，也只能同意。朝鲜战争爆发后，我们二十军从嘉定出发北上待命，学习生活也因此中断。1950年11月，我们军随九兵团入朝参战。一个多月的战斗，在长津湖畔重创美国王牌军——陆战一师。由于我们的武器落后，粮食供不上，又遇到零下三四十摄氏度的极端寒冷天气，我方伤亡较大。在朝鲜战场上，无数老战士和共产党员吃苦在先，冲锋在前的精神深深感动着我，其中一名共产党员、我的直接领导——营部卫生所刘军医让我永远难忘。刘军医早年参加革命，参加过淮海战役、渡江战役、解放上海直至抗美援朝，他是营部的支部委员，是最崇敬的领导和战友。他经常关心我的进步和成长，鼓励我“要好好干，争取立功，以后加入党组织”。在一次敌机空袭驻地时，他奋不顾身冲进屋内把一箱药品抢救出来。而他自己因胸部重伤不治，牺牲在送院途中。那

跟随着我69年的《入党宣誓证》

张金其

跟随着我69年的《入党宣誓证》

跟随着我69年的《入党宣誓证》

整整34年，在我年过半百的52岁，能入党，我怎能不激动！